

多地开展根治欠薪攻坚行动

北京: 2020年实现基本无拖欠

本报讯(记者甘皙)11月25日,北京市政府召开全市根治拖欠农民工工资工作推进会议。会上部署了该市2019年根治欠薪冬季攻坚行动,提出2020年实现基本无拖欠。

会议明确,冬季攻坚行动聚焦“两个重点行业”。即以工程建设领域(尤其是政府投资项目和国企项目)、新业态(保安、快递、现代服务业)农民工就业群体集中的行业为重点。实现“两个目标”:一是实现“零拖欠”,即政府投资项目、国企项目实现零拖欠;二是做到“两个清零”,即2019年10月底以前发生的欠薪案件,要在2019年底之前全部清零,其他新增欠薪案件,在2020年春节前及时、动态清零。为2020年实现基本无拖欠打下坚实基础。

会议强调,临近元旦、春节,拖欠农民工工资问题将会是高发期,也是根治欠薪案件最为敏感时间节点。要求全市要抓紧启动冬季攻坚行动,严厉打击欠薪行为,确保农民工按时足额拿到工资报酬,确保冬季攻坚行动“两清零”的目标完成。

据了解,今年1-10月份,北京市对工程建设领域开展三次专项执法检查,共查处用人单位拖欠农民工工资案件2064件,连续三年实现了案件数、欠薪人数、欠薪金额数“三下降”,为4526名农民工追发工资4315.38万元。

同时,2019年在全市工程建设领域推动“全流程管理、全环节管控、全周期联动”管理新模式,充分运用“互联网+”的模式,集成线上数据资源、线下跟踪核验,完成对工程建设领域劳动用工、实名制管理、工资支付等进行动态、连续、联动的监管。

今年7月1日开始,推出“扫码维权”方式,让维权窗口下沉到企业、工地,实现全天候、无障碍举报投诉渠道。截至目前,访问量59925次、受理2635件,全面受理12345、12333等农民工反映的问题,共受理997件次。

北京全市前三季度把111家企业及476名个人纳入不良信用信息范围、公布重大违法行为65件、拖欠农民工工资“黑名单”4家,有力震慑了违法企业和个人。

湖北: 五项举措根治欠薪

本报讯(记者张翀 通讯员曹好 陈多红)临近岁末,农民工工资支付即将迎来高峰,湖北省根治拖欠农民工工资工作领导小组日前决定,在全省组织开展2019年度根治欠薪冬季攻坚行动。

此次攻坚行动,湖北省将分三个阶段进行,全力聚焦重点领域,强力攻坚五类问题,合力实施五项举措,实现“两清零”的工作目标。即2019年10月底前发生的政府投资项目和国企项目欠薪案件在2019年底之前全部清零,其他欠薪案件在2020年春节前及时动态清零,确保攻坚行动取得实效。

该省将具体实施五项举措:一是加大责任落实力度,各地根治拖欠农民工工资工作领导小组成员单位将紧密配合,形成工作合力,共同做好根治欠薪工作。二是加大执法检查力度,打破常规,变省级督查为主为各地联合交叉执法为主,对受检地区攻坚行动重点内容实施情况进行督查检查,对检查结果全省通报。三是加大失信惩戒力度,加大对重大欠薪违法案件公布频次,2020年春节前向社会集中公布至少两批重大欠薪违法案件。四是加大新闻宣传力度,运用微博、微信、短视频APP等新媒体,广泛宣传根治拖欠农民工工资问题的重要意义,普及《劳动法》《劳动合同法》及《劳动保障监察条例》等法律法规知识。五是加大专项整改力度,对自查阶段和执法检查阶段暴露出的问题,要求各地制定整改方案,逐条逐项明确责任人、整改措施和整改时限,做到立行立改。

西安: 欠薪问题不解决不销账

本报讯(记者毛浓曦)日前,西安市在全市范围内展开了2019年度根治欠薪冬季攻坚行动,以确保在工资支付的高峰期,农民工能按时足额拿到工资。

据悉,此次行动重点检查五方面内容:一是用人单位按时足额支付农民工工资;二是政府投资项目和国企项目审批监管、资金落实和工程款按期结算情况;三是工程建设领域落实农民工实名制管理、农民工工资专用账户、银行代发工资、工资保证金等保障工资支付制度情况;四是依法处置拖欠农民工工资违法行为,严厉打击拒不支付劳动报酬犯罪情况;五是对欠薪违法行为依法依规实施信用惩戒情况。

该专项行动提出,重点实施政府投资项目和国企项目欠薪清零攻坚行动,建立健全工作台账,实时掌握欠薪企业、欠薪人数、欠薪金额,坚决做到欠薪问题不解决不销账。对查实的欠薪违法行为,做到“两清零”,即2019年10月底前发生的政府投资项目和国企项目欠薪案件在2019年底之前全部清零,其他欠薪案件在2020年春节前及时动态清零。

据介绍,攻坚行动中,人社部门将加大执法力度,畅通举报投诉渠道,为农民工提供高效的维权服务;公安机关做好涉嫌拒不支付劳动报酬罪案件侦办工作;住房城乡建设、交通运输、水利(水务)等主管部门,负责督办因挂靠承包、违法分包、转包、拖欠工程款等造成的欠薪案件;发展改革等部门加强对政府投资项目的审批管理和事中事后监管,严格审查资金来源和筹措方式,强化对政府投资项目实施情况、资金使用等的监督检查;财政部门加强政府投资项目建设全过程的资金监管,按规定及时拨付财政资金,从源头上消除欠薪隐患。同时,其他有关部门和工会组织根据职责分工,积极做好根治拖欠农民工工资工作。

西安市还将加大失信惩戒力度,做好涉嫌拒不支付劳动报酬罪案件的移送和侦办,保持对恶意欠薪行为的高压态势;进一步落实欠薪失信联合惩戒机制,按照《重大劳动保障违法行社会公布办法》,对符合条件的欠薪案件及责任单位、责任人,依法向社会公布;对符合列入拖欠农民工工资“黑名单”条件的,做到应列尽列,使欠薪违法者一处违法,处处受限。

装修工人作业中发生意外,由谁承担赔偿责任?

律师表示,与装修工人是雇佣关系还是承揽关系,业主的责任大不同

本报记者 杨召奎

日前,北京市应急管理局发布消息称,11月21日11时许,在朝阳区常营地区富力阳光美园小区内,一名工人在作业时,从6号楼21层一住户家中坠落死亡。

记者梳理发现,近年来,装修工人在工作中摔伤、被砸伤甚至坠亡等事件时有发生,由此也引发了一系列劳动争议案。

那么,此类事故为何不断发生?装修工在工作中受伤或者死亡,业主是否需要承担赔偿责任?装修工人该如何规避风险,更好地保障自己的合法权益呢?《工人日报》记者采访了相关劳动法律师。

很多工人没有进行相关培训

记者注意到,装修工人在工作中受伤事件时有发生。今年4月,山东临沂的宋女士在朋友的介绍下,与包工头陈先生签订了装修合同。双方约定,由陈先生负责家里的装修,前期支付30%费用,装修完成后在付清尾款。

合同签订后,陈先生雇了小张在内的3个人一起干活。但仅仅干了一周,小张在粉刷墙壁时就从梯子上摔了下来。后经诊断,小张左

侧手臂骨折。

去年7月17日,老家四川盐亭的何某在贵州威宁打工时,与张某达成了以每平方米8元的价格为其店铺刮腻子粉的口头协议。次日,何某便与其妹妹到店铺现场施工作业。但在作业过程中,何某的妹妹意外摔倒。经诊断,何某的妹妹为左脚开放性胫腓骨粉碎性骨折,小腿损伤伴骨折。

“装修工人工中受伤事件频发,与其自身安全意识淡薄有关,但也与行业规范缺乏相关。”北京致诚农民工法律援助与研究中心律师张志友对记者表示,在很多行业,工人正式入职前都需经过严格的安全培训。但装修这一行业,很多工人都没有经历过相关培训,有的就是直接跟着包工头或者成为“马路游击队”的一员。

全国工商联家具装饰业商会发布的数据显示,中国室内装修行业的施工工人97.6%来自农村,其中以县乡村地域关系或亲缘关系为纽带的工人来源占有最大的份额。施工现场作业人员主要由40岁以上的中老年人构成,男性比例在90%左右。由于年轻技术工人补充严重不足,施工现场劳动力老化现象日益突出,这也埋下了一定的安全隐患。

雇佣关系还是承揽关系,责任大不同

那么,装修工人在工作中受伤,业主是否需要承担赔偿责任呢?对此,北京市京都律师事务所律师王丹对记者表示,这就要看业主与装修工人

是承揽关系还是雇佣关系。

“如果业主找的具有相关装修资质的装修公司,那么业主与装修公司之间就形成了一种承揽合同关系。这种情况下,如果装修公司的工人在施工期间发生意外事故,就属于工伤,由装修公司承担责任,业主不承担责任。像北京朝阳这起意外坠落死亡的工人就属于工伤事故。”王丹说。

王丹表示,如果业主找的是有资质的施工队,发生事故后由包工头承担赔偿责任。但如果业主选择的是不具备相关装修资质的工程队,包工头要承担主要责任,业主则因为选任过失而需要承担次要赔偿责任。

根据最高人民法院《关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》第十条的规定:“承揽人在完成工作的过程中,对第三人造成损害或者自身损害的,定作人不承担赔偿责任。但定作人对定作、指示或选任有过失的,应当承担相应赔偿责任。”

“这里的定作人就是指业主,承揽人指的是包工头。”王丹说。

记者注意到,在何某妹妹受伤一案中,云南省昆明市中级人民法院审理认为,何某妹妹在施工过程中,未尽审慎注意义务,对事故的发生负有主要责任,对其自身所受伤害承担90%的责任,张某存在选任过失,承担10%的责任。

值得一提的是,如果业主直接雇佣装修工人,

按星期或者按月支付工资,并且对劳动场所、劳动时间有规定,那么业主和装修工人之间可能形成雇佣关系。根据最高人民法院《关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》第十一条的规定:“雇员在从事雇佣活动中遭受人身损害,雇主应当承担赔偿责任。”

“由此来看,在雇佣关系下,业主的责任更重。在承揽关系中,承揽人完成工作的独立程度很高,承揽人只要最终按时交付合格的工作成果即可,至于具体工作时间、方式甚至选用什么样的工具等,都有权自行决定,这就决定了在发生事故损害时,亦由承揽人承担主要损失的归责原则。在雇佣关系中,雇主对雇员的人身支配程度较高,雇员需服从于雇主的指挥,其劳动行为及过程均处于雇主的监督之下,其行为不具备独立性与自主性,因此雇主承担的责任就更大。”王丹说。

对此,张志友提醒说,装修工人发生意外后,如果业主被认定承担雇主责任或者存在选任过失被法院认定需要担责,会面临较大的经济赔偿压力。因此,业主在装修房屋过程中,一定要找有资质的装修公司或者施工队,并签订装修合同,这样才有保障。装修工人也应加强自身安全意识,正确佩戴和使用劳动防护用品,安全文明施工。另外,装修工人最好购买一份人身意外伤害保险,如果在工作期间发生意外,有助于减轻自己的经济负担。

南宁举行农民工技能大赛

11月22日,2019年南宁市农民工技能大赛举行,来自南宁市各县、区(开发区)的235名农民工选手参与角逐,展示技能风采。图为育婴员选手在比赛中。

在当天的大赛中,农民工选手参加了6个职业工种的比赛,包括电工、美发师、中式面点师、保健按摩师、育婴员、道路清扫工等。选手竞赛成绩合格的,颁发参赛职业(工种)的四级国家职业资格证书。对未列入国家职业资格目录的职业(工种),颁发广西农民工技能大赛技能水平证书。

本报记者 庞慧敏
通讯员 黄维业 摄



本报记者 李玉波
本报通讯员 白俊英

近日,农民工赵月喜高兴地来到内蒙古自治区总工会职工维权中心,送上一面“工会法律援助守护职工权益”的锦旗,感谢内蒙古自治区总工会助其维权。

赵月喜是呼和浩特市玉泉区西黑河村村民,15年前被呼和浩特市某机关聘为食堂厨师,该机关一直未与赵月喜签订劳动合同。

2016年7月23日,该机关通知赵月喜不用来上班了,并说单位已经重新聘用了厨师。赵月喜要求该机关按照《劳动合同法》的有关规定给予其经济补偿金,但该机关不同意。后赵月喜经内蒙古自治区劳动人事争议仲裁院介绍,来到内蒙古自治区总工会

提供法律援助、推动法治情景剧进工地等

内蒙古着力守护农牧民工合法权益

近日,内蒙古总工会派人多次与该机关协商未果。

此后,内蒙古自治区总工会职工维权中心指派律师和工作人员为赵月喜提供法律援助。此案经仲裁、一审、二审后,被呼和浩特市中级法院发回重审,后经呼和浩特市玉泉区法院再次开庭审理调解成功,该机关给赵月喜补交了职工基本养老保险,同时支付赵月喜解除劳动关系经济补偿金22960元。目前,调解书所调解的内容已全部履

行完毕。

这是内蒙古自治区总工会依托法律援助工作团为职工维权的一个实例。

据介绍,内蒙古自治区总工会成立的法律援助工作团由社会律师、公职律师及工会法律工作者等近40人组成。截至目前,共办结近200起法律援助案件,其中90%的当事人是农牧民工,很多案件都是历经一裁两审,历时3年以上。

推行信息、服务、政策三对接,推进家庭服务业免费培训

重庆多举措帮助农民工安心就业

会建立基础台帐,登记返乡农民工信息,并搭建求职招聘平台,定期发布就业信息。其次针对返乡农民工就业信息动态更新,系统分析就业困难情况,

针对性举行就业指导、技能培训、招聘专场等活动。最后为返乡就业提供政策支持,尤其是为返乡农民工推行“三对接”助力他们快速就业。

“三对接”包括信息对接、服务对接、政策对接

三个方面的内容。

据了解,“三对接”的举措得到重庆众多返乡农

民工的赞许,来自忠县的农民工许山全乐呵呵地说:“像我们这一代年轻的农民工,就业不只是盯着钱,还希望能有发展空间,返乡后既可以参加培训,满足多行业、多领域就业选择,政府还提供各种帮助,大家当然都愿意回来。”

“非常感谢政府给予我参加培训的机会,帮助我成长为家政服务队伍中的一员。”来自重庆晨旭家政服务有限公司的“金牌员工”冯仙芝激动地说。

生效判决书确定的给付义务。在近期的一次精准执行集中专项行动中,桃城区法院将何某拘传至法院,其家人随即将3万余元执行款交至法院。

在农民工工资执行款集中发放活动中,执行款以现金和支票两种形式发放。62名农民工都拿到了辛勤劳动应得的报酬,喜领86万元执行款。

今年以来,衡水桃城区法院不断加大对民生案件的执行力度,开辟涉民生案件绿色通道,对涉民生案件优先立案、优先执行、优先兑付,重拳打击“躲”“赖”等恶意拖欠行为。通过网络集中查控、专项集中执行行动,限制失信被执行人子女就读高收费私立学校,制作失信被执行人宣传片、制作失信彩铃、发布悬赏公告、采取司法拘传、拘留等多种执行措施,最大限度保护申请人的合法权益。截至11月中旬,已经执结涉及劳务薪酬类案件179件,执行到位金额412.41万元。

衡水桃城法院重拳打击恶意拖欠行为

62名农民工领到86万元欠薪

本报讯(记者李昱霖 通讯员张贺 姚瑞萌)“我们终于拿到了血汗钱。我和家人的石头终于落了地。”11月14日下午,在河北衡水市桃城区法院举行的农民工工资执行款集中发放活动现场,拿到欠薪的农民工激动不已。

日前,桃城区法院受理了王某等49人申请执行河北某橡塑科技有限公司劳务合同纠纷一案。据悉,该公司共拖欠49名农民工工资近83万

元。受理案件后,桃城区法院对被执行人名下财产进行多轮查控,同时进行了深入的实地调查、走访。

鉴于此种情况,法院依法对该公司法定代表人采取了司法拘留措施,并多次对其进行释法明理工作,最终刘某某主动将近83万元现金交至法院。

在受理董某某等13人申请执行宋某某、何某某劳务合同纠纷一案中,两名被执行人一直拒不履行

生效判决书确定的给付义务。在近期的一次精准执行集中专项行动中,桃城区法院将何某拘传至法院,其家人随即将3万余元执行款交至法院。

在农民工工资执行款集中发放活动中,执行款以现金和支票两种形式发放。62名农民工都拿到了辛勤劳动应得的报酬,喜领86万元执行款。

今年以来,衡水桃城区法院不断加大对民生案件的执行力度,开辟涉民生案件绿色通道,对涉民生案件优先立案、优先执行、优先兑付,重拳打击“躲”“赖”等恶意拖欠行为。通过网络集中查控、专项集中执行行动,限制失信被执行人子女就读高收费私立学校,制作失信被执行人宣传片、制作失信彩铃、发布悬赏公告、采取司法拘传、拘留等多种执行措施,最大限度保护申请人的合法权益。截至11月中旬,已经执结涉及劳务薪酬类案件179件,执行到位金额412.41万元。

11月23日,中建一局一公司“小小建筑师”系列主题公益活动在该公司上海百汇医院新建项目部进行。项目部职工及农民工、志愿者代表共100余人见证了“小小建筑师”们进工地与父母团圆的时刻。图为志愿者在与留守儿童玩搭积木游戏。本报记者 杨召奎 通讯员 赵美涵 摄

